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Tisza-k ti Unsz,
Ünnep lesz holnap, október 31-én 

Debreezen városában és inén sok 
magyar városban a trianoni határo­
kon belül és bizonyára azokon kiviil 
is, gróf Tisza István vértanúhalálá­
nak az emlékünnepe. A Tisza-kultusz 
oltárait ezren meg ezren veszik kö­
rül és a magyar szivekben magasra 
fog lobogni a kegyelet lángja és ettől 
a lángtól bizonyára megvilágosodnak 
a magyar elmék is.

A Ttsza-kultusznak nagy jelentősé­
get tulajdonítunk, mert tőle nagy és 
kedvező fordulatot várunk a magyar 
társadalom felfogásában és a magyar 
politika belátásában. Tisza István 
annak a józan magyar liberalizmus­
nak volt egyik legkimagaslóbb kép­
viselője, amely a kiegyezéstől a vi­
lágháború végéig irányította az or­
szág sorsát, amely c félszázad alatt 
százados haladás fokain vitte keresz­
tül és fölfelé a magyarságot a gaz­
dasági előmenetel a szellemi fejlő­
dés, a kereskedelem és ipar, az iro­
dalom és művészet legkülönbözőbb 
terein. Akik áhítattal tekintenek a 
vértanú Tisza fenkölt alakjára, akik 
kegyelettel sereglenek az ö kultuszá­
nak oltárai köré. azoknak lehetetlen 
be nem látniuk, hogy az a szabad­
elvűsig, amely egy Tisza Istvánt ter­
meti és amelyet egy Tisza István 
utolsó lehelletéig követett, nem lehet 
romboló, felforgató irányzat.

De Tisza István még sokkai is több 
volt. mint a józan szabadelvűsé.? hi­
ve. 0 volt a magyar államhatalom­
nak az igazi megtestesülése. Senki a 
magyar állam külső és belső szuve­
renitását féltőbb gonddal nem őrizte, 
mint ő. Még mindnyájan emlékezhe­
tünk arra a parlamenti beszédére, a 
melyben kereken visszautasította 
osztrák miniszterelnök kollégájának a 
magyar bélügyekbe való beavatkozá­
sai midőn azt előkelő idegennek ne­
vezte. Azt is tudjuk, hogy mint kor- 
tnanyelttök nem tűrte, hogy az utca 
irányítsa a magyar politikát, továb­
bá, hogy mint a képviselöház elnöke 
veget vetett a parlament féktelenség­
nek,

Amis ö tartotta kezében az ország 
gyeplőit, addig csak a törvényes ha­
tóságok parancsoltak és Ítéltek, ad- 

sem munkásszervezetek, sem tár­
sadalmi alakulatok nem követeltek és 
nem kaptak részt az államhatalomból.
■ ajtios, mióta álltokul kivették a kc- 
, a kormánypálcát és főkép mi- 
'!-a. Mítoszul elvették az ő mindennél 
oragább életét, azóta a magyar állam- 
ataiom erejében meggyengült, tekin- 
eívcben megrendült és előbb luital- 

, as törzsét élősdiek lepték cl. A ma- 
„„arF államhatalomnak hol kisebb, ho] 
tnn , “/észét nemzeti tanácsok, ka- 

!a,apacsok, munkástanácsok, tár- 
egyesületek, bajtársi szövet- 

st''- Próbálták és próbálják ma- 
KUKiioz ragadni. Aki Tisza István eni- 

net csak valamennyire is lisz.teli, 
állam férfiúi nagyságát csak 

hAt.il it IS ót'átja, annak nem lehet
álbmhiliai'lás:i' mint ll0KV a raagyar 
pataion, legyen ismét olyan erős, 
,, P egységes, olyan osztatlan, mint 
nintn,-. au n' az ö kezében volt. A 

államhatalom tudjon szeinbe- 
tivafJ! ."•III1(*tn illetéktelen külföldi be- 
heliftu- Ss,a • de tudja megfékezni a 
Istváiik rakoncátlanságot is. Tisza 
köz«! .*"1 01t a hKigyar államférfink 
ludatna egelevenebbrii a felelősség 
Sa; az -szellemével, az cmlé- 
lőtlon lam egyeztethető össze a ‘éle­
tem c'emeknck még a gondolata

t'ütos kegyelettel lekmumk Ti­

sza Istvánnak fényes alakjára vértanú 
halálának mai negyedik évfordulóján. 
Hazafias bizalommal, nemzeti re­
ménnyel fordulunk Tisza István dicső 
szelleméhez. Az ő emlékéből, az Ö

szelleméből kell a belátásnak, a meg­
értésnek fakadnia, az ö példája kö­
vetésével kell a magyar államhatalom 
külső és belső erejét visszaszerezni.

K. A.

A kormányzó az osztályok 
és felekezetek összetartásáról

»Anarchia obh°n az orsz/iffhan főbbé nem lesz!«
ftud (West, okt. 30. Horthy Miklós 

kormányzó tegnao. vasárnap kíséreté­
vel megjelent Salgótarjánban, majd 
Balassagyarmaton és mindkét helyen 
nagyíontnssdgu kijelentéseket tett az 
üdvözlő beszédekre adott válaszaiban.

Salgótarjánban a díszes fogadtatás 
lezajlása után a kormányzó főképpen 
a munkássághoz intézte szavait. Ma 
az egyetlen és legfőbb cél. amelyért 
mindenkinek vá'lvetve kilztlnie kell. az 
ország talpraállitdsa, Hitem és meg­
győződésem, — mondotta a kormány­
zó — hogy belátható időben jobb na­
poknak nézünk elébe, de ehhez kell 
hogy rend és nyugalom legyen az or­
szágban. Türelem és önfegyelem, ki­
tartás és megieszHett munka segíte­
nek át a mai nehéz helyzeten, vala­
mint áldozatkészség. Anarchia ebben 
az országban többé nem lesz. fis ha 
volnának még olyanok, akik terveiket 
erre é i>i tik. azok legyenek tisztában 
azzal, hogy szemben fogiák magukat 
találni magukkal az államhatalom 
kei telhetetlen ereiét és .a hazáját sze­
rető magyarság érefa’á.t. Gyengeség a 
felforgató törekvésekkel szemben a 
a legnagyobb bűn.

A munkásokhoz akarok még kü­
lön néhány szót intézni. folytatta. 
Legyenek ' meggyőződve, hogy nin­
csen ebben az országban számottevő 
tényező, aki az önök munkáját meg ne 
becsülné.

A termelő munkának egy percre 
sem szabad megakadnia. Hu egy pon­
ton w.egdU a mintha, az végzetes lehet 
az egész országra és tönkreteszi _ a 
konszolidáció eddigi eredményeit, fe­
lelőssége tudatában levő kormány ezt 
nem engedheti meg,, már csali a mun­
kásság érdekelten sem. mert végered­
ményben csak a munkások vállfák ká

rát egyesek hatalmi törekvései miatt. 
A munka szent és a legnagyobb hűn 
munkáinkban megakadályozni azokat, 
akik dolgozni akarnak. A kormány 
gondoskodni fog. mert gondoskodnia 
kell. hogy ez meg ne történhessék. 
Csak a különböző osztályok és fog­
lalkozási ágak érdekeinek méltányos 
összeegyeztetése adhatja meg azt a 
biztos atanot. amelyen szebb és több 
jövőnk települhet. E célnak szentelt 
munkámban bizton számítok a hazá­
ját szerető józan magyar munkásság 
megértő közreműködésére.

Salgótarjánból a kormányzó Balas­
sagyarmatra ment, ahol a küldöttsé­
gek tisztelgését fogadta, majd a kö­
vetkezőket mondotta:

Amit itt láttam és hallottam, meg 
erősít abban a szent hitben, hogv 
hazánkra még szebb napok lógnak 
virradni. Mint az itteni va’lásfeleke- 
:.etek békés egyetértése mutatja. Ir­
ináink vetni a széthúzás régi hibáidé 
Azt kívánom. hogy ez a nemes példa 
ta’áíltm termékeny tataira az egész 
országban.

Terjedjen el minden társadalmi ré­
tegben. minden vallásfelekezet hívői 
között az az önökben lévő tudat, hogy 
egymásra vagyunk utalva, hogy egy­
másra kell találnunk.

Csalt lm mellőzünk minden viszályt, 
lm összelőnünk a haza szeretet éhen. 
ha egyek vagyunk a nemes munkában, 
csak akkor te'lesithetliik azt a nemes 
feladatot, amelyet a gondviselés e sú­
lyos időkben a nemzet lövőiének biz­
tosítására reánk bízott.

Este nvolc órakor nagyszabású est­
etted volt. majd féltizenegy órakor a 
kormányzó visszautazott Budapestre.
ahová ma hajnalban megérkezett.

Fassista kormány alakul 
Olaszországban

A fnssistáb í|vő/Hmp teljes
Haris. okt. 30. Viktor Emanuel ki­

rály. mikor-vonakodott aláírni nz ost­
romállapotról szóin rendeletet, nehogy 
polgárháború törjön ki.

táviratilag Rómába hivatta 
Mussolinit.

\ íaSsiSták vezére különvomUon uta 
zott Rómáim. Az ni kormánynak ez
adja meg a jellegét, ho; ■

Mussolini Diuz tábornokot, a vi­
lágháború olasz fővezérét kérte Int 
hadügyminiszternek, a haditenge­

részeti tárcát pedig Taondi Revei 
tengernagynak ajánlotta föl.

Mussolini nagy diadala után a _kor­
mányalakításban nem akar többé Sa- 
landrára vagy az olasz politikai más 
pártok vezetőire támaszkodni, hanem 
magának tartja lenn a miniszterelnök­
séget és egyelőre átveszi a belügyi es 
'külügyi tárcát is, hogy így a legna­
gyobb politikai hatalmat összpontosít­
hassa a maga kezében.

Haris. okt. 30. A Malin a következő 
miniszteri tisztát közli: Miniszterelnök 
és belügyminiszter Mussolini, külügy­
miniszter Acerbo fassista. hadügymi­
niszter Haon (ti Rival admirális, ffá-

i
rom miniszteri tárcát a katoikas nép­
pártnak. hármat pedig a demokraták­
nak ajánlatának löt.

Feloszlatják a kamarát
Róma, okt. 30. (A Debreczeni Füg­

getlen Uisdg bécsi szerkesztőségeitek 
telefonjclentésc.) A fassista vezetőség 
ma nyilatkozatot tett közzé, amelyben 
kijelentik, hogy let fogták oszlatni a 
kamarát és ni választásokat írnak ki. 
A nyilatkozni szerint az olasz külpo­
litikát ezentúl kizárólag olasz nem­
zeti érdekek lógják irányítani úgy 
kelettel szemben, mint az adósságok 
kérdésében n nyugati hatalmakkal 
szemben is.

\ győzelem a mienk44
Róma. okt. 30, A rassisták kiált­

ványt ragasztottak ki a városban, a 
mely a következüket mondja: A győ­
zelem a mienk, mimten egyéni akció 
ieleshges. A középületek ellen irá­
nyuló támadási úgy tekintlük. mintha 
azt Mussolini ellen intéztek volna.

\ jíissista külpolitika alapelvei
A íassistak négyes tanácsa felszó­

lította párthlven, maradjanak lakóhe­

lyükön. Róma határain belül koncent­
rált tasslstdkhoz külön utasításokat 
intéztek. Az a külön kiadásokban kö­
zétett bejelentés, hogy a fassisták be­
vonulnak este a városba, nem bizo­
nyultak valónak. A hangulat Rómá­
ban nyugodt, bár izgatott. A mun- 
kásuegyedekben elszórtan összeütkö­
zésekre került a sors. A III. Pa eső. az
ltt. Mondo és a kommunista L'Azione 
nem ielenhctnek meg.

Paris, okt. 31 (Havas.) Mint a Chi­
cagói Tribune Rómából jelemi a fos- 
sistdk megállapították külpolitikájuk 
alapél veit. Azt követelik, hogy a dal- 
mát partra vonatkozóan Olaszország 
és Jugoszlávia között kötött minden 
szerződést semmisítsenek meg. a 
washingtoni egyezményt változtassák 
meg, hogy Olaszország szaporíthassa 
flottáját. Olaszországnak a jóvátétel­
ből való részesedését emelték fel. a 
Idusaiméi konferenciát vedig ha'asszák 
el. módot adva Olaszországnak a ki ­
teli probléma gondos tanulmányozá­
sára.

Az olasz események hálást 
Belgrádban

Becs, okt. 3.0 A jugoszláv követ­
séghez érkezett hírek szerint az olasz 
események Belgrádban nagy kon- 
sternációt keltettek. A minisztertanács 
még ma összeül, hogy az első lépé­
sekről tanácskozzék. Hír szerint a 
szerb kormány máris érintkezésbe lé­
pett a kisententc többi államaival, 
hogy a rapatlói szerződés érvényben 
tartására közbelépésüket biztosítsa.

London, október 29. A Daily Teleg­
raph rámutat arra, hogy a fassisidk- 
nak olaszországi befolyásuk növeke­
désével fokozódik az a feszültség is, 
amely Olaszország és Jugoszlávia 
között már régebben fennáll annak 
következtében. hogy Olaszország 
nem ürítette ki a harmadik Dalmát 
zónát. A demarkációs vonalakon meg 
növekedett az a veszedelem, hogy 
összeütközések fognak bekövetkezni 
és hogy a fassista provokációkra a 
vérmes szláv ifjúság erélyesen fog 
válaszolni. Ha a fassisták átlépnék a 
szerb határt, akkor csak nagytiche/.eu 
lehetne a véres eseményeket megaka­
dályozni.

Belgrad, okt. 30. A népszövetség 
küldöttségének holnapra tervezett bel 
grádi látogatása a/ olaszországi ese­
mények miatt elmarad.

Az olasz kommunista-párt 
megszünteti működését 

Róma, oki. 30. (Wolff.) A 1 . Azlono 
jelentése szerint a kommunista párt 
megszünteti működését. A kommunis­
ták pártfcgyelcm és pártkötelczeMsée 
tekintetében teljesen szabadkezet kan
nak.
Helyreállott a vasúti összeköttetés 
Róma. okt. 30. Az államvasut igaz­

gatósága közli, hogy a hatóságok 
rendeleté folytán megszakított vasúti 
összeköttetést mag reggel ott teljesen 
helyreállították.

— November 15-ig lehet kedvez­
ményesen fizetni a földadót. Buda­
pestről74 Jelentik: A pénzügyminiszter 
a földadónak 5, illetve 20, vagy 30 
százalékos elengedése mellett való 
kedvezményes befizetésére mcgállapi 
tott határidőt, amelv október 31-én 
járna le, november 15-ig meghosszab­
bította.

— 11900 korona a vagyonváltság- 
buz.a ára. Budapestről jelentik: \ 
pénzügyminiszter a mezőgazdasági 
ingatlan vagyonváltsága felében fize­
tendő búza árát november hóra szóló 
érvénnyel métermázsánként 1 inon 
koronában állapította meg.

• • 1
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I Gárdonyi Géza I
1861-1022 I

I —I ...mm—a -
E'scr, október 30. Gárdonyi Géza 

ma éllel meghalt Gárdonyit a város 
saját halottjának tekinti. A temetés­
ről ma délelőtt kezdődött meg a tár­
gyalás a polgármesteri hivatalban.

1 öbb mint valószínű, hogy Gárdonyit 
a városházán fogják felravatalozni. A 
temetés pontos időpontja még nem 
állapíttatott meg, annyit tudunk, hogy 
szerdán délelőtt lesz.

barátai és tisztelői az utóbbi hetek­
ben mindent elkövettek, hogy a nagj 
beteget rábírják Eger elhagyasara, 
ahol súlyos és kom Ilkáit tu vált beteg- 
sége gyógyítására nem lehetett meg­
tenni a szükséges és sürgős intézke­
déseket. Gárdonyi helyett azonban az 
a hír jött, hogy állapota jobbra for­
dult s az iró nem akarja utazással 
kockáztatni betegsége megenyhülesét 
Szombaton aztán váratlanul fellepett 
a krízis, vasárnap sürgősen jelentet­
ték Budapestre, hogy Gárdonyi álla­
pota válságos, de kevéssel utóbb az 
az értesítés Is megérkezett, hogy a 
fővárosba való szállításról már szó 
sem lehet. Bekövetkezett az agónia s 
vasárnap éjszaka egy órakor Gárdo­
nyi Géza többlétre szcndertilt, 

Budapest, okt. 30. A főváros mai 
közgyűlése Gárdonyi Géza iránt ér- 
zott kegyelete jeléül elhatározta, hogy 
a főváros Iskoláira és épületeire 
gyászlobogót tüzet és hogy a fővárosi 
tanítók részére Gárdonyt Géza hald­
iára alapítványt tesz és hop utcát 
nevez el a nemzet halottjáról.

Nagy halottja van a magyar iro- ‘ 
dalomnak, illik, hogy mély gyászt 
öltsön minden magyar író és fájcia- ; 
lomtól sajogjon minien magyar szív. , 
Gárdonyi Géza költözött cl erről a ( 
sivár, ködös magyar földről az oroK- 
ké fénylő magyar Pantheonba. j

Gárdonyi Géza iró és költő volt a 
szó legnemesebb értelmében. Egy sze 
reime volt: az irodalom, annak eskü­
dött hűséget kora ifjúságában, ahhoz 
maradt hü utolsó órájáig, amely na­
gyon is korán ütött neki. Lzcrt a 
szerelemért feledett feleséget, csalá­
dot társadalmi és politikai érvénye­
sülést; ez az egy szerelem boldoggá 
tette; ez mindent pótolt, ezt nem pó­
tolta semmi. Az utolsó harminc é\ - 
nek a magyar szénirodalma nagyon 
hiányos volna Gárdonyi Géza legé­
nyei és novellái nélkül. Az Izgri csil­
lanok, A láthatatlan ember. A lélek 
rabiul. Szunyoghy rniutydnkla a na­
gyobb alkotások közziil, Az én falum. 
A tekintetes ur. A hosszuhaiu vesze­
delem a kisebb müvek közzül tíz meg 
tízezer magyar lelket gyönyörködtet­
tek, még pedig öreget, ltját egyaránt. 
Színmüvei közül .,A bor a magyar 
népszínmű újjászületését jelentette.

Gárdonyi komolyan vette az Írói 
hivatást; olcsó sikerekre nem töreke­
dett, léha tárgyakkal nem foglalko­
zott; semmi sem állott tőle távolabb, 
mint a cinikus, könnyelmű felfogás. 
Sokkal jobban szerette képzelete alak­
jait, regényeinek cs novelláinak hő­
seit, mintsem sorsukkal mélyen ne 
törődött volna, sokkal jobban megbe- 
esiilte közönségét, a magyar olvasók 
százezreit, mintsem könnyed szóra­
kozást, futó mulatságot akart volna 
nekik szerezni.

Gárdonyit, mint minden nagy Írót 
természetesen az írói művészet emeli 
rendkívül magasra. Szinte a tudós lel­
kiismeretességével tanulmányozza a 
magyar nyelvet és odaadó gondot 
tordit stílusára. Nem ragad el, még 
kevésbé szeret kápráztatni, de előadá­
sával mindig jóleső meleget áraszt, 
kellemes fényt terjeszt.

Idegen nevét (Kaszincr Gézának 
hívták) csak az irodalomtörténet bú­
vára jegyzi föl, írói nevét, a Gárdo­
nyi Géza nevet a hálás magyar nép 
milliói őrzik.

Kardos Albert.

A törökök bevonultak Tráciába

asm

KALAPOK
megérkeztek

Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. tsL. 
KI k * v a I szemben.

párts, október 30. A határidő Nyu- 
gat-Tráeia kiürítésére ma leiárt. A tö­
rök esendörkoiitlngens azonnal bevo­
nult a tartományba.

A Uousíantluápol.vl lapok kiiogasol- 
ják, hogy Lausanne! választották a 
konferencia színhelyéül, mert Svaié­
ban az etet Igen drága. .. ..

Konstantinápoly okt. 30. A görög 
csapatok elszállítására rendelt leg­
utolsó vonat ma este hagyta eí 1 va­
dát. A polgári lakosság legnagyobb 
része elutazott.

A suezl csatorna ügye 
a konferencián

London, október 30. Beavatott "ip- 
lomaeia; körökben úgy tudják, hoki
az angolai kormány delegációja a lau- 
saanei békekonierenciáii lel akarta 
vetni a mezei csatorna kérdését es 
sürgetni lógja, hogy a csatorna zóna- 
jából rendeljek vissza az angol hely- 
őrségeket és az ellenőrzést a mezei 
c'saturua lelett nemzetközi, de nem 
katonai hatóságokra ruházzak at. Xz

A Dudapesti tőzsde
Zürichi zárlat: 0.22.

Budapest, okt. 30.
Értéktőzsde. A két napos magán- 

forgalomban kifejlődött bizakodó hau- 
gutát áthúzódott a mai hivatalos for­
galom idejére is. Eokozta ezt a biza­
kodó hangulatot a bécsi szombati 
magánforgalomban már kifejezésre 
jutott erős szilárdság és a mai bécsi 
tőzsdéről érkezett hir, amely szerint 
Becsben erős áremelkedések voltak 
es az arbitrázs papírok ára jelentéke­
nyen javult. A budapesti tőzsdén mar 
a megnyitáskor a pénteki záróarfn- 
1\ untoknál magasabb áron kötöttek 
üzleteket, de a vásárlási kedv meg 
tartózkodó volt és a forgalom szűk 
keretek között mozgott. Később, un- 
kor az erős becsi szilárdságról meg­
érkezett a jelentés, a vásárlási kedv 
hirtelen íellobbant és különösen az 
arbitrázs papírokban kötöttek na- 

vobb üzleteket emelkedő árfolyamok 
mellett.

Bankok: Ang.-Magy. bank 22oO 
450, Hazai 1425—1500, Elemes' 1300 
>75, Magyar hitel 9100 - 200, Jelzálog 
a 00—530, Leszámítoló 1900—2000, 
Usztr. Hitel 975—1025, Kereskcd. 24 - 
242000, Magy .-olasz 485—500.

Takarékpénztárak: Belvárosi lóOO 
,00, Általános 3000—3025, Hazai 39 
40000.

Malmok: Üorsod-Miskolczi 15500— 
16000, Concordia 7000—300, Buda­
pesti 23—24000, Gizella 8000—300, 
Hungária 12400—13000, Viktória 53 
.,4000.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 
42500—46000, Dräsche 33500—34000, 
Magnesit 84—88500, Általános Kőszén 
128500—134000, Salgó 39500 45000, 
Urikányi clSUO -56500.

Nyomdáit; Athenaeum 13200- 13500 
Révai 2300.

Vasművek es gépgyárak: Kóbuvg 
4500—5000, Gan»Danubitts 610000 
6700, üanz-villamos 75500—76000, 
Láng 12000—13500, Lipták 352;>, 
3650, Magy. acél 13500—16000, Rima 

i 13400—14600, Schlick 10000—10900,
! Monier 3900--4075. Kistaresai 5100— 

250.
! Különiéle vállalatok: Chinoin 5300 

—500, Bárót! 3200—300, Bolti 9400— 
800, Egyes, izzó 38500—41000, Uscli- 
Wlndt 36—37500, Textil 29000—30501, 
Spódiuui 6300—6475, Flóra 18—19800, 
Lámpa 16400—18000, Fővárosi sör 
9500—10125, Karton 10300- 11400, Ki­
rálysor 6200—500, Klotild 9000—450, 
Krausz szesz 14000, Polgári sör 70— 
71000, Magy. pamutgyár 15800—16600 
Magyar Cukor 132—138000, Őster­
melő 4375—4450, Gumiul 8850—9225, 
Szikra 13200—13450, Stummer 74— 
—80000, Telefon 20300—400, Papír 
4000—4100.

Faipari vállaltok: Egyes, ia 1875 — 
1210, Lignum (hitelfa) 6800—7100, 
Lidiiig DóU—1850, Orsz la 3100—150.

Közlekedési vállalatok: Adria 35000 
Atlantika 6025- 200, Közúti 8625— 
880u, Városi 1800- 900, Délivasut 8300 
—9350, Levante 40—41500, Államvas- 
iit 32500 -34500, Tröszt 12300- 13400.

Az utótözsdén a forgalom csökkent, 
de az irányzat továbbra is szilárd 
volt és a hangulat egyaránt bizakodó. 
Különösen Salgóban és Rimában volt

augural nemzetgyűlés ISO szavazattal 
Insszni Kenud pasa utódául lzntiU 
pasa tábornokot választotta meg Kül­
ügyminiszterré és Így íz mid pasa esz 
az motorai delegáció vezetője u I.tu­
saiméi konferencián.

A szultán elismeri 
az augorai nemzetgyűlést

Konstantinápoly, okt. 30. (Havas.)
A kettős kormány megszüli telese úgy 
látszik közvetlen küszöbön all. A 
szultán valószínűleg elismeri az augu­
ral nemzetgyűlést, amely ezután 
egyedüli hatalom lesz Törökország­
ban.

Budapest kardia Kemal 
pasának

Budapest, okt. 30. A főváros köz­
gyűlésé ma elhatározta, hogy Kemal 
pasának a nemzeti harc es a diplomá­
cia körül szerzett sikerei alkalmával 
üdvözli és diszkarddal ajándékozza 
meg.

nagyobb üzlet, de keresték a Közútit 
es az Allamvasutat is. Magyar Hitel 
9650 áru, Salgú 45000, elővételi Jog 
19000 kima 14200, Közúti 9000—8800 
—9090 Allamvasut 335000—34000, 
Borsod-Miskolczi 15600, Concordia 
7200, 1. Budapesti gőzmalom 23900, 
Gizella 8200, Hungária 12900, Viktoria 
54000, Alt. Koszén 13300, pénz, Íroszt 
13050, Ganz-Danubius 660000, Ganz- 
viltanyos 78000, Láng 13süü Schlick 
10900, Izzó 40000, Spódium 6300, Kar­
ton 10900, Szikra 13600, Stummer 
80000 áru. Egyesült ía 1190. Lichtig 
1775 1760.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsdén a bú­

zában kissé szilárdabb volt az 
irányzat, az áru emelkedett. A rozs 
ellanyhult üzlettelenul. Ariit nehéz 
elhelyezni. Arpafélék ára viszament. 
Végeredményben az irányzat tartott 
volt, több cikkekben szilárdulásra 
hajló. Az üzlet szerény keretek között 
mozgott. A vetőmagvak piaca válto­
zatlan. A lisztpiac tartott.

Hivatalos árak: Búza 76 kilós tisza- 
vidéki 10900—50, egyéb 10850—900, 
<8 kilós tiszavidéki 11000—50, egyéb 
10950—11000, rozs /löt)—250, árpa 
/100—50, sörárpa 7400—600, zab 6/00

-800, repce 160—70 korpa 4800—900.
Előfordult kötések: Fél vagon 78 

kilós la búza 11200, ab Esztergom, 
l vagon 78 kilós 10850 ab LScKés, l 
vagon 11UÜU ab állomás, 1 vagon ar- 
pa 7200, szigetvár, fél vagon 7200 Bu­
dapest, 1 vagon csöves tengeri 4200 
Fehérvárról, rozsliszt egységes 5 va­
gon 9200 Budapesten, bab 1 vagon 
lehér áru 8700 ab állomás, köles 270 
mázsa üszkös 87700,

Ley jobb gyapjúszövetek
l-lc.Ltiiifc.8itt tiLZSÖ-1161
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A Tisza-ünnep
Ma nagy napra virrad Debreczen 

Négy esztendővel ezelőtt sziint meg 
dobogni a legnagyobb államférfin 
szive, s ezt a szomorít évfordulót 
kegyelettel Unenpli az egész Debrc 
ezen. Délelőtt 11 órakor Tisza Ist­
ván arcképének leleplezésére a város 
díszközgyűlést tart, este pedig dísz­
előadás lesz a Csokonai-szinházban, 
amelynek a jövedelme a Oebreczen- 
ben felállítandó Tisza szobor aluli­
ját lógja szolgálni.

A délelőtti közgyűlésre minden elő 
van készítve, csak az okoz fejtörést 
a rendező bizottságnak, hogy a szűk 
közgyűlési teremben miként fogja a 
törvényhatósági bizottság tagjait és a 
kiildötségcket elhelyezni. A közgyű­
lés tagjai és a meghívottak részére 
a helyet sikerült úgy ahogy biztosí­
tani, persze egy kicsit összeszoritva.
A rendezőség ezúton kéri fel a ható­
ságokat és testületeket, hogy a lehe­
tőség szerint csak annyi kiküldöttel 
lekenek szívesek magukat képvisel 
ni, ahány belépőjegy volt mellékelve 
a meghívó melle, mert csak ennyi he­
lyet lehetett biztosítani az aránylag 
kisméretű teremben.

A közgyűlésen Hajdú vármegyét 
Pákozdy Sándor alispán, dr Nábrdcz- 
ky Béla főjegyző és dr Losonczy Al­
mos főorvos; Bihar megyét dr Né- 
inethy Ferenc főügyész és Korbély 
József főmérnök; Miskolcz városát 
Hal may Béla főjegyző, Ka ez Imre ár- 
vaszéki elnök, Hdlhory István tó­
mé r nők; Heves - vármegyét Széky 
Péter, Lipcsey Tamás, dr Schleimin- 
Ser László, Sarkadi Nagy István, 
Szabó tamás és Szabó György; Bor­
sod vármegyét Zsóry György alispán, 
Hosszufalussy Lajos és Zsóry Lajos 
főszolgabirák, az országos Tisza- 
cmlék bizottságot: Horváth Klek mi­
niszteri tanácsos és Szepesházy Imá­
in. kir. udv. tanácsos, Szatmár me­
gyét pedig Streicher Andor várme­
gyei aljegyző fogják képviselni, aki-, 
jövetelüket már be is jelentették.

Diszruhás hajdú fogja a Tisza-kéjt 
mellett a város ősrégi zászlóját tar­
tani. Az esti díszelőadás fogja bere­
keszteni a méltó kegyeletes ünneplést. 
Bizánc nézőterén ott fogjuk látni vá­
rosunk társadalmának minden szá­
mottevő tagját, valamint a tarstör- 
vényhatóságok kiküldöttjei, az egye­
temi, főiskolai hallgatóságot és mind­
két nembeli középiskola növendékeit 
is. A még meglevő néhány jegyet 
most már csak egyedül a színházi 
pénztár árusítja. Értesülésünk szerint 
páholyjegyét Márk Endre udvari ta­
nácsos nyug. polgármester 2000 ko­
ronával, Kölcsey Sándor pedig 199» 
koronával váltotta meg.

Zsúfolt ház fogja végignézni a Bi­
záncot, amelynek főszerepeit Kardos,1. 
Géza színigazgató, Rubinyi I ibor es 
Halasy Mariska fogják adni.

HiMies betorűa
Két fiatal fiúgyermek, K. ,/. és N. A, 

tegnap éjjel detektivregéuyekből tanult 
módon tört be Dávid Ferenc llatvan- 
utca 9. szám alatt levő rövidáru üz- 

.ictébe, A két vásott int az esti órák­
ban belopódzott a Hatvan-utca 9. sz. 
ház udvarába s amikor 9 óra tájban 
minden elcsendesedett, hozzákezdtek u 
betöréshez. A rövidáru Üzlet oldalfalá­
nál vésővel meglazították a téglákat, 
nagy rést vágtak rajta s ilyen módon 
betiltva az üzletbe, öt),000 koruna ér­
tékű árut elloptak.

A lopott áruval megrakodva, a Szc- 
chenyi-utcán igyekeztek haza, a fél­
homályban azonban megijedtek vala­
mitől és egy nyitvuhagyult udvarba 
menekültek. A ház egyik lakója éjfél­
kor talált a két íiatal bűnösre és mi­
vel gyanúsan viselkedtek, átadta őket 
a legközelebbi rendőrőrszemnek. Ez, 
előállította a két fiút a rendőrségen, 
ahol őrizetbe kerültek. Az egyik Ilii­
ről kiderült, hogy két héttel ezelőtt 
Dávid üzletében kifutó inasként volt 
alkalmazva.

btiJtünih férfi fehér- 
rtemNek Frsmfc" Edéméi

Valuták;
Vétel

Napoleon (pénz) 9200. - 
Angol iont 11200.-
Dollár
Francia írunk 
Márka 
Lira
Osztrák korona 
Lei
Szókul 
Svájci frank 
Dinár
Lengyel márka 
Hollandi forint

Devizák

Eladás

11500,—■
2500.— 2575*—

176.— 181.
0.b0 0.70

98.-— 103.-
0.345 0.355

16.50 17.00
78,— 82.—

460.— 465.—
37.60 39.20

0.175 0.185
988.-- 1000.-

London
Nuwyork
Paris
Olaszország
Berlin
Milánó
Varsó
Becs
Bukarest
Svájc
Varsó
Prága
Zürich
Amsterdam
Zágráb

11200.
2500.—

176.—
98....

0.60 
105.— 

0.23 
0.345 

16.50 
462.50 

0.175 
78.— 

465.- - 
988.- 
9.40

11500. - 
2575- 

181 — 
103- 

0.70 
110.- 

0.24 
0.356 

17.50 
477.50 

0.183 
82.— 

480.— 
1000. - 
9.80
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sertés kilóin élö- 
korona között nwz-

. ,nal sertéspiacon az árak ren- 
A 1 " zuhantak tovább, atlag -SV 

A szokásos felhajtás 
piac szenzációja az 

'"T'hoüy « nagyurányn tireses da- 
0 ’ alig akadt vevő. A közönség 

érzékkel az árak további zu- 
vtbia. ’"ért még a mm árak 

arányainak az egyéb cikkek

£»*■ >LííWr
'"llbü'mie a sovány piacon egy so.

süldő 10—IS,000 koronába ke- :T,Sc beles malacot Pedig inon 
IHOO koronáért vásároltak.

1 ez» vrí/f v piacon, a koverpiachuz 
hasonlóan nagy volt a kínálat láüu 
Sb sovány sertést hajtottak tel, 
" '„ban a revük itt is tartózkodtak a

órakor már hazahajtottak a sértése- 
két, ________ _

3-as honvedek
bajtársi szövetsége

A volt nt.
népfelkelők

______ DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Kilakoltatták
a zsidó egyetemi internálást

kir. 3-as honvédek és 
bajtársi egyesületé­

nek választmánya a napokban tar­
tott illésén megbeszélést tolytatott az 
irányban, hogy a bajtársi egyesület 
működését mennél szelesebb alapok­
ra fektesse és az intenzív tevékeny­
eget rövid időn belül megkezdhesse.

Lbből a célból több albizattságot 
alakítottak, elsősorban az alapszabá­
lyok kidolgozására, melynek tagjai 
sinion Károly őrnagy, dr. Békés Kál­
mán és dr. Varga Lajos lettek. Az 
emlékmű bizottság, amelynek fel­
irata a Péterfia-utcai laktanya ud­
varán felállítandó, úgynevezett csa­
ládi emlékmű tervezetének kidolgo­
zása, továbbá a dcbreczeni ezredek 
hősi halottainak emlékét megörökítő 
•uonumentális emlékmű létrehozatala 
érdekében a dcbreczeni bajtársi egye­
sületekkel tárgyalások folytatása, a 
Következőképen alakult meg: Lhiök 
Zivuska Ferenc ezredes, tagjai dr. 
dr, Bessenyei Lajos, Brámer Gyula, 
Gorsos József, dr. Darkó Jenő, itj. 
kegyes Ferenc és dr. Varga Lajos.

Az emlékünnepet előkészítő bizott­
ság tagjai: Fíilöp Mihály ezredes el­
nöklete alatt Bészler János, Brámer 
üyula, Eggmann Géza, Fehérváry 
liéla, dr. Fésűs László, dr. Hutiray 
József, Kanabé Dezső, dr. Lengyel 
Zoltán, dr. Ruszka István és dr. V\ in­
kier Jenő lettek. A legénységnek a 
bajtársi szövetségbe való bevonását 
előkészítő szervező bizottság a kö­
vetkezőképen alakult meg: Elnök: 
llalla Jenő ny. ezredes, tagjai: Acker­
mann Pál, dr. Gévay liéla, Keill Ele­
mér ezredes, Molnár Józseí aleszrc- 
des, dr, Joós Mihály és Sz. Nagy 
Béla,

Az ezredtörténetiró bizottság tag­
iul: dr. Haendel Vilmos elnöklete 
alatt dr. Bessenyei Lajos, Diószegi)y 
Oezső őrnagy, dr. Greiner Mihály, 
Olchváry László, Szabó József, dr. 
Szabó Márton és Szele György let­
tek, a közgazdasági és ismeretter­
jesztő bizottságé pedig dr. Békés Kál­
mán, Csékmány Béla, dr. Greiner 
Mihály, dr. Szabó Márton és dr.Varga 
Lajos.

A megalakult bizottságok decem­
ber 2-án fogják előterjeszteni prepo­
zíciójukat az Arany Bika II. szobájá­
ban tartandó választmányi ülésen. A 
legközelebbi bajtársi összejövetel no­
vember 8-án este fél 0 órakor lesz az 
Arany Bika éttermében.

hírek
— Október 31-iki Istentiszteletek 

sorrendje a református templomokban.
A Kisteinplomban ünnepi gyermek- 
istentisztelet reggel 8 órakor, prédi­
kál Márton Sándor s.-lelkész; a Kos- 
suth-utcai templomban regegl 8 óra- 
k° gyermekistentiszteleten prédikál 
m ®°Wykös Béla s.-lelkész, délelőtt 
lc‘, 10 órakor ifjúsági istentiszteleten 
Prédikál Makai Lajos vallástanitó lel- 

az Árpádtéri templomban reg- 
set 8 órakor gyermekistentiszteleten 
Prédikál dr, Révész Imre lelkész; az. 
^potalyj templomban reggel 8 óra-

A lakáshivatal egyik végrehajtóin 
ma reggel -1 munkással megjelent a 
Darabos-utca 1.1, szám alatt levő zsidó 
internálás és egyetemi menza helyi­
ségeiben és az uttlevö egyetemi hall­
gatókat es diákokul kilakoltatta dr 
Rugonfulvi Kiss István egyetemi lu­
nar érdekében. A legfrissebb debvu- 
szeni kulturbotrányról tudósítónk . 
alábbiakat jelenti:

Burger D. József még a háború 
előtt internátust szervezett a Debre­
cenben tanuló vidéki zsidó diákok 
számára. Hosszú éveken át itt laktak 
a vidékről bejött középiskolai diákok, 
majd az egyetem megnyitásakor az 
egyetemre iáró nem dcbreczeni zsidó 
hallgatók otthona leit az interndtns és 
itt rendezte be a zsidó hitközség a 
zsidó egyetemi hallgatók menzáját is. 
Jelenleg az internátusbán II egyetemi 
hallgató és középiskolai diák lakik és 
26 egyetemi hallgató étkezik a men­
zában.

Az internátus tulajdonosa 1921 jú­
nius 4-én eladta a házat Kertész Gá­
bor dcbreczeni lakosnak azzal a ki­
kötéssel, liogy 1922 május 1-ig nem 
adhatja tovább. Kertész Gábor ennek 
ellenére tovább adott a házon. A vevő 
dr Rugonfalvi Kiss István egyetemi 
tanár volt. Burger a Kertész-iéle szer 
ződes megkötése után az egész házra 
nézve, mint bérlő szerepelt. Három- 
szobás magánlakásán kivid 4 szobából 
áll az internálás, ebédlőből és J háló­
szobából.

Rugonfulvi Kiss István az interná­
tust képező helyiségekre a lakáshi­
vatalnál belelem ette igényeit, azonban 
a laküshivutul elutasította kérését. Az 
egyetemi tanár ekkor' a járásbíróság­
hoz.» mint lakásbirósághoz lordod.

/<. Kiss István a polgári bírósági 
eljárástól függetlenül a dcbreczeni la­
kásügyi biztoshoz, Miskolczy Lajos 
főispánhoz fordult, hogy a zsidó in­
ternátust és menzát lakollassu ki. A 
főispán az egyetemi tanár „panaszá­
nak'' helyt adott es az internálás he­
lyiségeit. mint magánlakást kiutalta 
számára. Ekkor kapcsolódik bele a 
népjóléti minisztérium. Burger D. Jó 
zseí ugyanis felülvizsgálati panasszal 
tordult Vuss Józseí népjóléti minisz­
terhez, aki ez év szeptember 29-én 
felfüggesztette a főispán végzéséi és 
az akták felküldését rendelte el. Az 
akták azonban, nem tudni mi ókból, 
csak másodszori sürgetésre kerültek 
tel a minisztériumba, amikor pedig 
felküldték, Burgert nem hallgatták 
meg. Sőt megtörtént az a furcsa eset, 
hogy Hegymegi Kiss Bál nemzetgyű­
lési képviselőt aki ebben az ügyben 
kihallgatásra jeleni kezeit, a népjóléti 
miniszter nem fogadta. A pesti zsalu 
hitközség is memorandummal tóráiul 
a népjóléti miniszterhez, magáévá 
téve a áebreczeni zsidó egyetemi in­
ternálás igazságos ügyit, azonban ezt 
sem méltattak figyelemre.

ilyen előzmények után elutasítottak 
Burger pimaszát és Vuss József nép­
jóléti miniszter, duciira a kiuluszkor-

_ A „Hittanszaki ünképzti Társu­
lat“ f. hó 31-ett a reformáció emlék­
napján a következő sorrendben ren­
dezi ünnepélyeit: 1. Délelőtt a nagy­
templomi istentisztelet után a gáiya- 
ralmk emlékoszlopánál: 1. Gályara­
bok éneke: Énekli a kollégiumi kan-' 
tus 2." Emlékbeszéde tart: Lapp Kál­
mán Jenő 3 th. 3. Lapp Kálmán Jenő;
, A gályarabok emlékoszlopánál . 
Szavalja: Koroknay István Gábor 8. 
theologus. 4. A különböző iskolák re­
formátus növendékei megkoszorúz­
zák az emlékoszlopot. 5. „Az Isten a 

i reménységünk". Énekli a kollegi-

nitiu.v közbelépésének, hozzájárult 
althoz, hogy a zsidó internátus lakói 

i kikerüljenek az utcára.
! Ma reggel léi 8 órakor, anélkül, 
í bogy Burger Józsefet előre értesitet- 
! ték volna, megjelent dr K. Nagy Zol- 
I tán ügyvéd Rugón!alvi Kiss István 
í képviseletében, egy lakáshivatali vég­

rehajtó, egy rendőr és 4 munkás ki- 
! söreiében és az egyetemi hallgatókat 
j kizavarta a szobából. a bútorokat.
! Íróasztalokat, tankönyveket Burger 
i háromszobás magánlakásába hajigál- 
1 Iák. Miután az internátus helyiségeit 
I így kiürítették, álkulccsal bezárták és 
! a zsidó egyetemi hallgatók, akik nél- 
I kiilözések közepette áldoznak a tudo- 
i many oltárán, kikerültek az utcára.
J Nem tartjuk fölöslegesnek ez alka­

lomból felemlíteni az alábbi esetet:
A Bethlen (Jábor Kör a l'cterliu-

— Kereskedelmi Alkalmazottak 
nyilvános nagy gyűlése. A Kér. Alk.
Grsz. Szövetsége helyi csoportja no­
vember hú 5-én d. e. 10 órakor az 
Arany Bika kistermébebn nyilvános 

i nagy gyűlést tart. Előadók lesznek 
Budapestről dr. üyörky Imre nem­
zetgyűlési képviselő, a szövetség 
ügyészé, továbbá Schlangen Mór a 
szövetség elnöke és Deutsch Jenő a 
szövetség titkára.

— Diáknapok. A szülőföldjükről ki- 
I üldözött diákok javára, október 31-én 
1 a reformáció emlékünnepén a nagy­

templomban tartandó istentisztelet 
j után a templomban perselygyüjtés 
I lesz. November 1-én, Mindszentek 

napján öt helybeli temetőben lesz 
urna és perselygyüjtés. A róni. kath. 
temetőben való gyűjtésre a Szent 
Erzsébet Nőegyelt kéretett fel, a Kos- 
snth-utcai temetőben a Jótékony Nő­
egylet egyik bizottsága gyűjt Fráter 
Erzsébet es Süss Béláné vezetésével, 
a Hősök temetőjében az Evangélikus

utca 95, szám alatti házban a kérész- ] Filléregylet tagjai gyűjtenek: Géressy
tény egyetemi hallgatók szamara 
menzát és internátust létesített. Hogy 
az internátus rendesen cl tudjon he­
lyezkedni, a házból az összes lakókat 
kilakoltatták.

Mint érdekességet cmlitjük meg, 
hogy R. Kiss István egyetemi tanár 
must adta cl a tlatvan-utcu 64. számú 
házat, amelyet annakidején löU.bbb 
koronáért vásárolt, 870,000 koronáért.

Munkatársunk érdeklődött Maiidéi 
Jenőnél, a zsidó egyetemi menza el­
nökénél a kilakoltatással kapcsolatban, 
Mandel Jenő a következő mondotta 
munkatársunknak:

— Nagyon fájlalom, hogy az eset 
megtörtént. Helytelenítem a főispán 
eljárását, mert hu fáradságot vett vol­
na magának és titkárával megnézette 
volna a kilakoltatott internálás helyi­
ségéit. meggyőződhetett volna, hogy 
az internálás nem magánlakás. Meg­
van minden reményem a történtek da­
cára is. Iwgy visszakaplak a menza es 
ilnernátus luiyiségeil.

E nyilatkozathoz hozzá kell tennünk, 
hogy ezidőszerint nem a főispán vég­
zi a lakásügyi miniszteri biztosi teen­
dőket, hanem megbízott helyettese, 
Uhlank Béla nyugalmazott máv. üzlet­
vezető,. Csak az aktákból lehetne 
niegállupitani. hogy a kilakoltatást ki 
rendelte el.

A Kilakoltatott egyetemi hallgatók 
számára a menza ma délben az ud­
varon terített ebédhez. Este pedig Ráí­
gérek ebédlőjében vétenek ágyat a ti­
zenegy kilakoltatott internálás lakó­
nak, ma este kivételesen a földre, 
mert 11 ágy nem tér be az aránylag 
szűk szobába. Mint az esti órákban ér­
tesülünk, a Burger-csalud egyik Bu­
dapesten időző nőtagja kihallgatáson 
volt Vuss József népjóléti miniszter­
nél, aki kijelentette, hogy ezelőtt egy 
héttel kellett volna szobiul, ma mai- 
mái- nem tehet semmit. Ezzel szemben 
Burgerék iugy intormáltaK bennünket, 
hogy több ízben igyekeztek bejutni a 
miniszterhez, de meg a miniszteri elő­
szobáig sem tudtak eljutni. ,

kor Kyermekistentiszteleten prédikálpapp Lajos s.-lelkész. 
r ~~ Eljegyzés. Goldstein Erna (Dob­
ié. , Zimmermann Aurél (Mád) 
lyeu*)*^’ *'^illc*en külön értesítés hc-

31-7 Az ág. h. cv. templomban okt. 
iáéi • “■ e- 10 órakor reformációi ifju-
9wS5SS“telet'vé8zi harkas Gyö-

inni kántus. 11. Délután 4 órai kezűti- 
tel a kollégium dísztermében. 1.,Kreu­
tzer Kápolna. Énekli Mácsay b-anuoi 
vezetése mellett a kollégiumi kantus. 
2. Megnyitó beszédet tart dr. Lidos 
Károly lelkészképzőintézeti igazgató.
5 Szaval: Thamó Mária 4. th. 4. ün­
nepi beszédet tart: Varga Károly 4. 
th. 5. „Luther“. Ünnepi, játék. Előad­
ják: Boda Ferenc 3. th„ Berzsenyi 
István 3. th.. Kanyó Károly 3. th., De- 
recsényi István 2. th. 6. Szaval: Nagy 
Ernő 1. th. 7. Luther éneke. Énekli a 
kell. kántus. Az érdeklődőket is sze­
retettel meghivja az elnökség. Önkén­
tes adományokat a társulat céljaira 
köszönettel fogadunk.

— Halottak napja a hősök temető­
jében. Amint már megemlékeztünk, 
Debrcczen városa méltó keletek kö­
zött ünnepli meg a halottak napúit a 
hősök temetőjében. A varos ezúton is 
felhívja a társadalmi testületeket es

egyesületeket, hogy minél számosab­
ban vegyenek részt az ünnepélyen es 
részvétüket jelentsék be dl. Felmérj 
Ernő tb. aljegyzőnél. Gyülekezés a 
varosháza udvarán, ahonnan a menet 
3 órakor indul a hősök temetőjébe,

Luther élete vetített képekben 
31 _én d. u. 4 órakor kerül bemutatóra 
az Omnia mozgóképszínházban. Kí­
sérő előadást tart a lelkész.

_ A Luther szövetség megalaku­
lása Uebreezenbeii. Beduly Henrik 
evangélikus püspök vezetésével szá­
mos egyházi és világi vezető szemé­
lyiség jelent meg a debreceni evangé­
likus egyház reformációi ünnepen. 
Ueuuly Henrik a Luther szövetség­
nek, a nemzet erkölcsi integritásának 
helyreállításával kapcsolatos felada­
tairól tartott emelkedett hangú besze­
det, majd Scholtz Oszkár az Evangé­
likus Lap szerkesztője ismertette a 
I uther szövetség munka tervező tét. A 

I isza-keriileti Luther szövetség elnö­
kévé a püspök, ügyvezetővé üuszik 
Lajos miskolezi, titkárrá Farkas Győ­
zd dcbreczeni lelkész választatott 
meg. A dcbreczeni szövetség elnökei: 
Dr, Galáuffy János közjegyző és Be­
in áls Emil nagykereskedő lettek. A 
nagyon szűknek bizonyult templom- 
hun jelen volt református részről dr. 
Baltazár Dezső püspök és Márk End­
re udvari tanácsos.

— Kalapok, sapkák, divatáruk, úri 
íehérnemüek, leszebb választék 
Frank Imrénél Piac 43. ,

Kálmánná, Havas Kálmánná, Horvay 
Róbcrtné, Bárdos üézáné; a Hatvan- 
utcai temetőben a gyűjtést vezetik 
Darkó Jenöné és R. Kiss Istvánná; a 
Várad-utcai temetőben Pápay József- 
né és Tankó béláné. November 2-án 
történik a házanként! gyűjtés, melyet 
utcák szerint 33 kisebb vegyes bizott­
ság végez főiskolai hallgatókból és a 

I helybeli polgári társadalom hölgytag- 
í iáiból alakítva. Mindenki hazaíias kö- 
’ telességet teljesít akkor, amikor anya- 
* gihelyzetéhez mérten a felsorolt he- 
S lyeken adományával hozzájárul a 
I menekült diákok nyomorának enyhi- 
‘ léséhez.

Hirdetmény. A városi adótiiva- 
i tál saját érdekében felhívja az adózó- 
■ kát, hogy az 1922. évi XXL t.-c. alap- 
j ián kivetett földadó befizetését mi- 

előbb teliesitsék. Azon adózó, aki be- 
j fizetését október hó 31-ig nem telje- 
j siti, nemcsak a 30, 20 és 5 százalékos 
! kedvezménytől esik el, hanem kése-

S
delmes fizetés esetén nagyedéven- 
ként 2 százalékos pótlékot, sőt ezeken 
felül 6, illetve 10 százalékos végrehaj- 
. tási költséget is tartozik fizetni.

i — Magyar köztisztviselők iogyasz- 
í tási termelő és értékesítő szövetke- 
! zete közleményei. Értesítjük a t vá 
1 uar'oiiiKat, hogy a Vár-utca 1. sz.
; alatti ruházati osztályunkba kitűnő 

minőségű és igen mérsékelt áron férfi, 
női és gyermekcipők érkeztek.

I — Hűtlen vendég. Lókody Jánosné 
Miklós-utca 50. szám alatti lakos teg- 

1 nap este az állomáson találkozott 
• özv. Kiss Józseiné Meszena-utca 8.
) szám alatt lakó 00 éves asszonynyal,
I akinek szívességből éjjeli szállást 
I adott. Az öreg asszony azonban híit- 
! lenséggel fizetett a szívességért, mert 
; amikor eltávozott, több ruhaneműt és 
i egyéb ingóságot magával vitt. A tol­

vaj öregaszonyt előállították a rend­
őrségen, ahol őrizetbe vették.

— Füszerkereskedök figyelmébe! A 
fűszeráruk uj irányárjegyzéke az O, 
M. K. E.-nál (Arany János-u 2. sz ) 
kapható. Omkc,

— Két izr. fiatalembernek szoba, 
regegli és vacsorával kiadó. Ciin 
a kiadóba.
_ Egy középkorit intelligens, lehe­

tőleg németül is beszélő nőt keresek 
2 kis lányom (3 és 5 éves) mellé, ki 
némi házidologban is segédkeznék. 
Dr, Aezél, Péteriia bb.

— Szőnyeg, linóleum, gummikabát 
és függönyök legolcsóbb gyári árban, 
Linóleum áruházban, Ferencz József­
ül 58.

„Napsugár" vagyonmentö-árve- 
résre tárgyak november 10-ig adha­
tók be Piac-utca 10. alatt délelőtt 
9—2-ig. Árverés 13—14-ikéii.

— Seholsem vásárolhat oly olcsón 
gyermek, női és férfi trikó Inget, nad­
rágot, harisnyát, zsebkendőt mint 
Franknál, Csapó-u. 11. sz.

— 11. Vilmos császár emlékiratai 
magyar fordításban megjelent Kap­
ható: Hegedűs és Sándor Írod. r.-t. 
könyvkereskedésében. Ára 805 kor.

— Fürdőszobába egy köriilbelói 
600 literes festett víztartály, megfe­
lelő csövekkel eladó, Honvéd-u, 9b.

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

KEDD: Bizánc (Tlsza-szoborbizottság 
díszelőadása)

SZERDA: Becstelenek B) bérlet 
CSÜTÖRTÖK: Becstelenek C) bérlet 
PÉNTEK: Sárga keztyii D) bérlet. 
SZOMBAT: Hamburgi menyasszony. 
VASÁRNAP este: Ull bárónő.
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Díszelőadás a Csokaual-szlnházban.
A Tlsza-szoborbizottsáe ma este tart­
ja ünnepi díszelőadását a Csokonal- 
szlnházbatt. Herezeg Ferenc csoda­
szép klasszikusa a Bizánc kerül ez 
alkalommal színre. A darab főszere­
peit a színház elsőrangú miivész.i 
játszák. Külön érdekessége lesz az 
előadásnak Kozma Andor Tiszáról 
Irt ideális költeménye, melyet Halm v 
Mariska fog az ö tüneményes művé­
szi készségével elmondani. A darab 
keretében fellép még Kardoss Géza 
Igazgató is Achmed kán szerepében. 
Az a pár jegy, amely a lefoglalt je­
gyeken kivid a közönség rendcleke- 
zésére áll, déli 12 óráig váltható ki a 
Csokonal-szinház pénztárában. Aján­
latos az esetleges nagy tumultusra 
való tekintettel a jegyeket déli 12 
óráig megváltani, mert egy igazán 
tökéletes és miivészi előadásban lesz 
Debrcczcn város közönségének része 
A jótékonycélra való tekintette), kivé­
telesen mérsékelten felemelt helyárak 
vannak érvényben.

A színházi Iroda hírei:
Becstelenek. Rovetta hatásos olasz 

drámájának nagyszerű előadásában 
gyönyörködhetik holnap a közönség. 
Teljesen érthető a darabot megelőző 
nagy érdeklődés, annál is inkább, 
mert a főszerepeket Halassy Mariska 
és Rubinyl Tibor alakitiák.

lövő héten Suppé klasszikus ope­
rettje: Boccacció!

Omnla-mozgó. Kedden utoljára a Fe 
kefe bohóc cirkuszdráma és Figaró 
kisasszony.

Két árva. A d'Enney világhírű drá­
mája szerdán és csütörtökön az Om- 
nlában.

Vígszínház mozgó: Legveszedelme­
sebb asszony. Amerikai Famous-gyár 
gyönyörű drámája. Főszereplője: El­
sie Ferguson!

Szerdától: Siilamlth, Lenkeffy Icá­
val!

Dollár király, egy milliárdos ka­
landjai. két részben 12 felvonásban 
ma utoljára az Apollóban.

SPORT
B DÖSE szilárdan vezet

A tegnapi bajnoki forduló nem ho­
zott különösebb meglepetést. A négy 
bajnoki mérkőzés eredménye ugyan 
alaposan összekavarta megint a baj­
noki tisztát, azonban a mai helyezés 
megfelel a szezonban mutatott for­
máknak.

A DVSC 6:2 arányban megverte a 
nyíregyházi Törekvés csapatát s e 
győzelmével csak megszilárdult \ c- 
zető pozíciója. A DEAC- DKA8E vi- 
askodása 1:1 arányban eldöntetlenül 
végződött. Egyik csapat sem produ­
kált különösebbet, félidőnként osz­
tozkodtak a támadás munkájában.

A DTE a DMTE csapatát 8:0 arány­
ban verte, mig a DMTK csak sze­
rencsével tudta 1:0-ra legyőzni a job­
ban játszó KSE-t. amely három tar­
talékkal küzdött.

A DEAC tagok lemondtak kerületi 
tisztségeikről. A DEAC tagjai dr. .ló­
im Kálmán és dr. Biró Barna kivéte­
lével lemondtak az MLSz kerületében 
viselt állásukról. A lemondás oka, 
mint beavatott helyen tudni vélik, az 
bogy a felebbezési tanács módot 
adott a DKASE-nak Siposs tegnapi 
szerepeltetésére és ebben a DEAC 
kisemmizését látják. így megválik a 
kerülettől Kupinszky Sándor főtitkár, 
dr. Payer Dezső fegyelmi bizottsági 
előadó, dr. Szász István ellenőr, Csór­
ná tony I.ajos tanács tag. Mindeneset­
re sajnálatos a DEAC kivonulása és 
remélhetőleg módját fogják ejteni a 
hivatalos tényezők, liogy az ellenté­
teket, melyek nem látszanak áthidal- 
batatlanoknak, kiegyenlítsék.

DVSC—DMTK. Mindszentek napján 
n Diószcgi-uton játszit le a két vas­
utas csapat bajnoki mérkőzését. Elénk 
emlékezetünkben van még az a szen­
zációs győzelem, amelyet az clparcn- 
tált DMTK aratott a bajnok I)VSC-re. 
Most a helyzet annál érdekesebb, mi­
vel a DMTK második helyen nyomon 
követi a DVSC-t s ha győz, kiragadja 
kezéből a vezetést.

A DKASE választmánya kedden 
este fél 8 órai.or az Angol királynő 
helyiségében (keresztépült) fontos vá­
lasztmányt ütést tart. Főtitkár.

Tűzifa
állandóan Kapható 
vagontóloBől a leg­
kisebb mennyiségig

Détimők Jerafí
tüzifakereskcdönél,
Veres-utoa 22, ex. 
Telefon asäm T08.

!!! Kizárólagos!!!

Férfiruhák
készülnek műhelyemben, 
elegáns kivitelben, utolsó 
divat szerint. A legkénye­
sebb igényeket is kielégítek,

Bites Is mW
különlegességeket készítek.

Morgenstern Manó,
uriszabó. 

Szent Anna-u. 2. sz.

«űrséta«#* b&Sfrrw 3« sMMf W k«WM, uímmb tsvtókl «4 
A kor, tanár- ét San*$>!zep»fec<K 19 Btoroent, *iedea további «5
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Legolcsóbban vásárolhat ja be 
téli mbnnowfi szükségletét

PI*C-UTCA 29. sirám alnt*.
(Városházával szemben Kis Debreczen 

épület)
1 mtr angol madepolan stffon 4‘8 K 
1 mtr 140 cm. széles kitűnő

posztó ^50 ,,
1 mtr t?0 cm. széles pepit i

szövet 850 ,,
1 drb simít zefír ina 1 gall. és

és dupla manzseital 1550 ,,
1 mtr SehotHs szövetet gyö­

nyörű választékban 1?r,0 ,,
1 mtr Cosmnnó'l mosó bnrchrt fi76 ,,
1 mtr angol férfi ruhnluOme 2850 ,,
1 mtr 140 cm. széles színes kiolt 1350 
1 mtr Cosmanósl mosó karton 550 ,,
1 mtr cérna kanavász és I. a)

nngur *‘00 ,,
1 drb ajouros női vászon Ing 025 ,,
1 mtr gyönyörű szép kelme 1400 ,,
Továbbá menyasszonyi fátyol és 
köszönik, kosztüm kelmék. Női 
és férfi-kelengyék, harisnyák, téli 

kendők
Árulni jnmlnősériéről és ol 
esóságáról vétel í ötelezettség 
nélkül tessék meggyőződni

Posztó- és gyapjúszövet üzle­
temben megérkeztek a friss

és téli érik
Nagyválasztékban téli ksbáf szövetek 
fiuk és leányok részére olcsó árban

„Arany Bika“ bér- 
báz, József k her 

cég.utca 3. sz., a gőzfürdő mellett. 
Kifutó flu vagy leány felvétetik.

* **-*>&.-Ti. -m, m
I^CYŐZŐpJÖ^EO! I

fÉEirUiiSi i
A a lejfiitagafiftbl) árt tixetc-m. A

i ÜR1TSGH étoleisliel \
f Verbficzl-n 2. sz, (Iparkamara ) f 

-------------- " ~ -Sk

VÉT EL

Használt
varrógépet és kerék­
párokat magas áron ve­
szünk. — Rosenberg és 
Hammer műszerészek.

~ ül ,
és használt bátorok vé­
tele és eladása ötmalom- 
utea 9., Kígyó-utca mel­
lett.

eTaoTs

kellékek, irodai cikkek
géple>t*áfiok 
nyomtatványok
lepnie \ óh ban

irtó Bűmé
Írógép cégnél
Simonfiy-a. 2a II.
Telefon: 13-53.

1 vagon
la vöröshagyma érke­
zeit, nagyban < s kicsiny­
ben lesz elárusítva Gaz­
dák Sütödéje rt. köz­
ponti liszt-, termény- és 
főzelékler >kaiéban, fist- 
van-ntca 5 Kenyér és 
sü'emény áUand un, — 
gyári áron kaph dó.

Eladó
I egy nagy asztali spó 
I vendéglősnek is alkui- 
j inas, ára 6060 korona. 

Dornb-nica 22'a.

Eladó
egy 3 as számú péuz- 
szekrény. Cim a kiadó­
ban.

KERESLET
Aranyat,

ezüstöt, briüiáusat, zá- 
logcédnlát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály. Hatvan-utca 2 
szám, I. emelet._______

Zongora­
hangolást, javítást, _ — 
hosszú zongorák rövi­
dítését elvállalja Llska, 
Bethlen 27

Bejárónőt
keresek Molnár, Rákóczi- 
utca 50., keresztépület.

Bbponcsegs
bpltifó

a Madéhleafülbaii

kertségi úri nagv 
lakást, belvárosi 
3—4 szobás lakás­
sal, ráfizetés mellett, 

'í Cim a kiadóban

Url lány
okleveles tanítónő elvál­
lalja elemi és polgári 
iskolai tanulók előkészí­
tését és korrepetálásét. 
Németet tanít es zongo­
rát kezdőknek. Cim a 
kiadóban

vagy

Pianínó
| elsőrendű gyártmány, |

s z é p bútordarab,
slaffiflHnMHBeaMaiíH

Bodnár-
segédek hordók javítá­
sára felvétetnek. — Szé­
chenyi-utca 22.

Bécsi lök
eladó Kossuíh-utca 29. 
szám alatt.

Etadó
jutányosán uj irodaprés 
ó-: varrógép, Csapó utca 
56 aiatt.

Gyönyörű színekben 
ér ke;,tok lányka

Mtöft BOTtott
» legkisebb 

számokban Is
DU. HEGKDÜSNft

Slmonlly-utt a 2.

száraz
pincét
bérelnék.
Hm a kiadóban.

Iroda-
szolgának fiatal flu vagv 
leány egész napi foglal­
kozásra felvétetik, Szé­
chenyi utca 22,
BeessuMOOBBBiBanaeHemHt

VEGYES
Asztalos

munkákat olcsón elvál­
lal Strausmann, Piac­
utca 2. Tanulót felve­
szek.

A legújabb, tételen­
kénti v ezetésre 

rendszeresített

Forgalmi
adókönyv.

Kapható az 
Alföldi

paplrkeretkedésbeB. 
Hunyadi-utca 1J„ 

(nz udvarban.)
Telefon 14—86.

Főtéren
levő fdszerüzlethez tár­
sat keresek. Cim a kiadó­
ban. _____

Szathmári 
asztalos — mindenféle 
asztalos munkákra olcsó 
árajánlattal szolgál. Rá­
kóczi 11.

ŐSZI TELI

FHrDwiiltoh az ®divat ^ace-’an^“
M^BuoliHvlt lop-és szarvasbörkeztyflk
Schön Sándor- íősíy6mküs?ériáVában
Dtbt-ecen Piac-utca 14 sz., Csapó-utca sarok 

j&sm. laaeeBBBSHse**

Réngetig báríny laüSsüügy*
és Krummer féríisapka,
baba-kelengye,
vászoB, barchot, karton Érkezőit íz

özv. Csengeriné
áruházába,

Csapó-utca IS. szám alatt.

Megjelent
Kempelen Béla:

Csonkamagyarorszag
kompass-szerű

DIVATLAPOK
kaphatók II e K e ti n h én » A ti cl o r í
Írod. és nyomdai rt. könyvkereskedésében {

Megrendelőink számos elismerése bizonyltja, 
hogy sokul iw-gUkarttannk és fővárosi Ízlés­
sel öltözködhetnek hölgyeink, ha felkeresik 
legutói l>i tiinulmányulunk alapján újjászer­
vezett Női- *.n «yermt krnlui liift- 
tenutinket, nliol saját kreációink szerint 
készülnek a I gszebb modellek és f< városi 
szabász vezetése mellett n legtökéletesebb 
angol kosztümök. Tisztelettel •

FÜLÖPNŐVÉREKi 
Debrecen, Péterfia 14«

Ára fűzve 750 K, ,
„ kőivé 800 „ és forg. adó. 

Postai ajánlási dij 60 korona. 
Megrendelhető az összeg 
előzetes beküldése vagy 
: : utánvét mellett : ■HegedüséeSándor 

irodalmi és nyomdai rt.-nál, 
Debreozen.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szám.


